

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año I

Miércoles 13 de Diciembre de 1899

Núm. 85

NOTA POLITICA

Desechada anteayer la proposición de la minoría fusionista referencial presupto es de Marina y ayer la de los republicanos, el Gobierno ha conseguido dos victorias que ahora se propone completar con la aprobación de los demás presupuestos.

Pero como al paso que llevan los debates es probable que llegue el día 1.º de Enero y no estén aquellos aprobados, tratase de encontrar una fórmula de arreglo, y al efecto celebró ayer una importante conferencia con el Sr. Sagasta, el presidente del Congreso.

El jefe del partido fusionista se mostró dispuesto, según parece, á facilitar cuanto sea posible el desenlace y delegó en el señor Moret el encargo de continuar las negociaciones.

Si éstas no dieran el resultado apetecido, se apelaría al recurso de la sesión permanente, que con razón repugna el Sr. Silvela.

INDIRECTAS

Copio:

«Se ha suicidado en San Sebastián con una faja, el rico propietario D. Ignacio Billar.

El Sr. Billar gozaba de una fortuna de más de tres millones de pesetas».

No cabe en mi cabeza,
y no es muy chica,
que se suicide un hombre
con tanta *guita*.

El Sr. Paraiso ha salido de Madrid con dirección á Bilbao.

¿De Zaragoza, á Madrid,
y de Madrid, á Bilbao...?
Será todo con buen fin,
pero me tiene *escumao*.

El Senado de los Estados Unidos ha tomado en consideración una proposición expresando simpatías á la causa de los boers.

¿Qué dirá de eso Inglaterra?
Va á enfiarse la amistad
de esas dos buenas naciones.
¡Ay Dios mío de mi alma,
cuántas, cuántas desazones!
El P. Cobos.

OLVIDOS... Y ARMAS AL HOMBRO

Ayer, como verían nuestros lectores, celebró la Diputación provincial la segunda y última sesión del actual periodo, y la verdad es que su labor no se ha distinguido por su importancia.

Uno solo de los acuerdos tomados por la Comisión ha sido rechazado, lo cual parece demostrar que todos los demás han sido justos y legales, y, si esto es así, hay motivos para felicitarla y para felicitar á la provincia.

Lo único, pues, que ha llamado la atención del público, ha sido la falta de memoria del Sr. Escamilla, que en tan corto espacio de tiempo ha olvidado que empeñó su palabra de dimitir el cargo

de Presidente tan luego como se reuniera de nuevo la Corporación; por que á olvido y no á otra cosa, que acaso pudiera lastimarle, debemos achacar su permanencia en aquel elevado puesto, que tantas zozobras y tantísimos disgustos proporciona á quien, como el Sr. Escamilla, deja abandonados sus propios intereses por atender, con una asiduidad y un celo sin ejemplo, á los intereses de sus administrados.

También es posible que sus amigos políticos, y muy particularmente su digno jefe provincial, hayan influido con fuerza incontrastable en su ánimo para que continúe ejerciendo el cargo de Presidente y Ordenador de pagos de la Corporación, sin más objeto (¡quién lo duda!) que el de evitar que caiga en manos de un adversario; pero ello es que el Sr. Escamilla sigue en su puesto y que su Presidencia se distinguirá siempre no solo por las circunstancias, realmente extraordinarias, que concurrieron en su inesperada elección, sino también por el singular sistema administrativo que desde el primer momento ha planteado.

Ingleses y boers

(Del Heraldo)

Londres 12.

De lord Methuen no hay noticias posteriores al domingo. En dicho día parece que hubo un ligero encuentro. Los ingleses pretendieron asaltar una de las posiciones avanzadas de los boers, y fueron rechazados, perdiendo, entre otras bajas, 50 prisioneros, que han sido enviados á Bloemfontein.

El mismo domingo descargó tan furiosa tempestad sobre el campamento inglés de Modder-River, que las tropas se vieron materialmente inundadas; las tiendas, por el suelo, y todo el material sufrió muchos desperfectos. Los heridos y enfermos experimentaron las penalidades consiguientes.

El efectivo de las fuerzas de lord Methuen en Modder-River, después de los refuerzos recibidos, llega á 11.000 hombres. En la línea de comunicación desde Graspan á De Aar se hallan, además, distribuidos otros 9.500 soldados ingleses.

Pero los boers han recibido también considerables refuerzos, y Cronje tiene ahora á sus órdenes 15.000 hombres que oponer á los 11.000 de lord Methuen. Además, varios destacamentos, cuyo efectivo total es imposible fijar y que se presentan en movilidad constante, molestan continuamente la retaguardia de Methuen, mantienen en perpétua alarma los destacamentos ingleses de Belmont y Graspan é interrumpen á cada momento las comunicaciones.

Desde De Aar se han pedido con toda prisa más refuerzos al Cabo y al general French; pero éste se encuentra ahora en situación apurada, con su flanco derecho descubierto, después del desastre de Stormberg, y es dudoso que pueda distraer fuerza alguna de los 4.000 hombres que hay bajo su mando.

En los círculos militares ingleses se juzga, pues, que la situación de lord Methuen es verdaderamente grave. No

tiene fuerzas suficientes para atacar sin exponerse á un fracaso tremendo, y, por otra parte, no puede permanecer por mucho tiempo bloqueado en campo abierto, expuesto al paludismo, á las inclemencias del clima y á la dificultad de los aprovisionamientos.

La retirada también es muy difícil, y se cree que la única solución es incorporarse todas las fuerzas inglesas apostadas desde De Aar, y con los 20 mil hombres que así puede reunir intentar un rápido movimiento, no sobre Kimberley, sino sobre Bloemfontein, capital del Estado de Orange.

**

Despachos expedidos ayer en Molteno, y recibidos hoy, dan nuevos detalles acerca de la derrota sufrida por el general Gatacre.

Dicen que éste marchó el sábado con tropas hacia Molteno, en ferrocarril. En este último punto, con las fuerzas de su mando, dejó el tren y á las nueve de la noche emprendió la marcha, con objeto de pillar por sorpresa las posiciones de los boers.

Los ingleses, después de una caminata de siete horas, llegaron á las cuatro de la madrugada del domingo á una cañada dominada por la posición en que se habían previamente situado los boers, y una vez que hubieron avanzado por la angostura las fuerzas del general Gatacre, los boers abrieron un vivo fuego de fusilería contra la columna formada en orden de marcha con el estado Mayor á la cabeza.

Los ingleses, sorprendidos en el primer momento, se rehicieron bien pronto. Desplegaron una sección de tiradores, los cuales lograron con gran decisión ganar la cúspide de una colina.

En tanto, la artillería inglesa y la de los boers tenían que permanecer forzosamente ociosas, por las condiciones especiales del sitio del combate.

La infantería inglesa, fusilada materialmente por los flancos y por retaguardia, tuvo por fin que abandonar la colina y batirse en retirada, perseguida por los fuegos de cañón y fusilería de los boers.

Los restos de la columna del general Gatacre entraron de regreso en Molteno á la once de la mañana.

El lugar del combate está situado á trece millas de Molteno.

Los boers, según los despachos que transmiten estos detalles, eran 6.000, y la posición que ocupaban inconquistable.

LEY IMPORTANTE

Ya está aprobada por ambas Cámaras la importante proposición de ley que el general Suárez Inclán presentó al Congreso fijando la edad de veintiún años para el alistamiento en el servicio militar, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo 1.º En el alistamiento para el servicio militar que anualmente ha de efectuarse, conforme á las reglas que establece la ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército, se comprenderá á todos los mozos que, sin llegar á veintidos años, cumplan veintiuno desde el día 1.º de Enero al 31 de Diciembre, inclusivos, del año en que se ha de hacer la declaración de soldados.

Art. 2.º Para relacionar el sistema actual con el que estable-

ce el artículo anterior, no se hará alistamiento ni llamamiento á filas de los mozos de diecinueve años en el año inmediato á la publicación de esta ley; en el siguiente, se alistará y llamará á los que cumplan veinte años; en el que á este siga, no se hará alistamiento, y en el año inmediato regirá definitivamente lo que el art. 1.º determina.

Art. 3.º Se modificarán en tal concepto las disposiciones de la ley vigente que no estén de acuerdo con lo que prescribe el artículo 1.º



Heróica defensa de Valls

14 de Diciembre de 1848.

En la madrugada del 14 de Diciembre de 1848, y en ocasión de no hallarse en la villa otra guarnición que la charanga de cazadores de Antequera, mas tarde de Vergara, y unos cuantos quintos incorporados días antes, penetró en Valls (Cataluña), una partida carlista fuerte de 230 hombres.

Noticioso de lo que ocurría el capitán D. Antonio Garcés, armó con fusiles á 30 hombres y con ellos y un puñado de vecinos buscó al enemigo, trabando con él desigual y heróico combate en las calles.

La oscuridad que reinaba imposibilitaba la lucha que aquellos decididos españoles trabaron en defensa de la libertad; más como su empeño era grande y su valor no reparaba en obstáculos ni reconocía límites buscaron en la obscuridad un auxilio para atacar por distintos lados al enemigo, multiplicando así sus fuerzas, y gracias á esto lograron arrojarlo de la villa con pérdidas enormes, tanto que los carlistas llegaron á creer eran atacados por fuerzas muy superiores en número á las que ellos componían.

Maese Rodrigo.

Espanoles libertados

El cónsul español en Manila telegrafía al ministerio de Estado diciendo que el general Ottis ha sido autorizado por su gobierno para pagar los gastos que ocasione la traslación á España de los 1.200 prisioneros que embarcaron á bordo del *León XIII*.

1.500 españoles libertados.—El general Peña.— Más nombres.

A última hora de la tarde se facilitaron ayer en el ministerio de la guerra los siguientes telegramas oficiales:

«General Jaramillo á ministro Guerra.

General Ottis avisa que en Lavag libertados 1.500 prisioneros, entre ellos el general Peña.

Vapor *Rómulo* salió esta mañana de Vigán para esta con 600.»

**

«Presentados en libertad capitán Juan Plaza, tenientes Rafael Muera, Félix, Martanen, Benito Núñez, Tiburcio Bauco, Elias Pons y 51 tropa, más tres marina.—Jaramillo.»

Los generales ingleses

Son interesantes los pormenores que publica la prensa inglesa acerca de los generales Methuen, Gatacre y Redvers Buller.

Lord Methuen, jefe de la división que avanza en socorro de Kimberley, disfruta de gran popularidad en Inglaterra.

Durante la expedición de Egipto fué censor militar, captándose el cariño de los corresponsales de la prensa británica y extranjera, por las muchas deferencias que tuvo para con todos ellos.

No solo les facilitaba gran número de noticias, sino que además los proveía de autorizaciones para telegrafiar, firmadas en blanco. Solo exigía á los corresponsales, bajo palabra de honor, la reserva en aquellas noticias que pudiesen perjudicar la marcha de las operaciones.

Según parece, lord Methuen es de afable trato, distinguidísimo en sus maneras y poco riguroso con sus subordinados. Es más bien un perfecto hombre de sociedad que un soldado, en la verdadera acepción de esta palabra.

Por el contrario, el general Gatacre, encargado de la invasión del territorio de Orange, pertenece á la llamada «escuela de Kitohenci». Es frío, duro en sus procedimientos, de energía inagotable, silencioso, muy militar; un completo fanático de la *Old England* y del prestigio de las armas inglesas.

Cuéntase que en la batalla de Atbara, Gatacre dió ejemplo de asombrosa temeridad. En lo más recio de la pelea echó pié á tierra, y revólver en mano, se lanzó el primero al asalto de las posiciones enemigas.

Después, en la larga caminata emprendida por las tropas á través del desierto, no quiso Gatacre utilizar sus caballos, é hizo á pié, como los soldados, el trayecto hasta Oudurman.

El generalísimo sir Redvers Buller posee un valor y una independencia de carácter excepcionales.

La historia ó la leyenda le atribuye la siguiente anécdota, que pinta su carácter.

Siendo oficial y hallándose en operaciones contra las tribus del Africa, pidió por telégrafo al cuartel general autorización para usar caballo.

La contestación no se hizo esperar y decía: «Imposible; solo tendría derecho á caballo si se hallara á 100 millas de la base de operaciones, y se encuentra usted á 95 millas, casi al vuelo de un pájaro.»

Redvers Buller envió entonces el siguiente despacho: «Yo no viajo nunca montado en aves.»

SOÑAR DESPIERTO

Aunque todavía faltan algunos días para el sorteo del premio gordo, me paso—se pasa el autor de este monólogo, que el que abajo firma no hace más que dar fé—me paso, como decía antes de que me interrumpiera el escribiente, el día soñando y la noche en vela, haciendo castillos en el aire.

Por cierto, que estos primeros días de frío formal, en que las heladas arrecian, y el fiero noto zumba que se las

pela, y el aquilón deja ateridos á los que coje fuera de techado, han recrudido mis deseos de soñar y de pensar en el ansiado premio, en el que ahora piensan el 99 por 100 de los españoles. ¡Da tanto gusto en estas noches, en que el cierzo recorre las calles, meterse en la cama, acurrucarse, hacerse un cvillo, rebujarse en las mantas y dar rienda á la imaginación!...

¡Si á mí me tocara el gordo!...
Lo primero que hacía, antes de comunicar la fausta nueva á mi mujer, era entrar en el café que encontrara más á mano, pedir una copa de cualquier cosa, ó café con tostada; si, café sería mejor que no se sube á la cabeza; papel, pluma y tintero, y escribirle una carta al jefe de mi oficina—yo soy empleado, como ya habrán ustedes supuesto—y qué carta le escribiría yo al jefe de mi oficina! Ardería en un candil. En mi vida he conocido un ente más exigente ni menos considerado, al menos, con el hijo de mi madre. Todo le parece poco á ese buen señor para... molestarme. «Pérez, revise usted ese expediente.» «Pérez, no deje usted de poner esos oficios en limpio.» «Pérez, esto, Pérez, lo otro; y Pérez, por allí; y Pérez, por allá.» En fin, que estoy de jefe hasta mucho más arriba de la coronilla.

En cambio al hijo del exministro X, y del consejero Z, no les llama á su despacho más que, para pláticas amables sobre asuntos del día, y para fumarle ricas brevas de la propia Cuba.

¿Y se creerá que ya que no me dé brevas me dará buenas razones, que bien las necesito para poder sobrellevar la carga del negociado, ó al menos me recomendará para que se me ascienda? ¡Que si quieres! Que se descuida Pérez en tanto así, en una pizca, y ya está Pérez botando del ministerio, por indicación de mi señor jefe. Para mí, el bendito señor lo que está procurando es desesperarme para ver si yo, *motu proprio*, presento mi dimisión para tener así una placita que ofrecer á algún paniaguado de la ministra ó el ministro del ramo.

¡Y qué carta le escribiría yo— como iba diciendo—después de tomarme el café con tostada, al jefe de mi negociado.

«Ilmo. Sr., Ilustrísimo, no; así, señor don, á secas. «Señor don, etcétera... Muy señor mío: Habiendo decidido, en uso de mi litérrima voluntad, no volver á ocuparme en la vida oficial de este desgraciado país, le envío adjunto el oficio que se dignará leer y dar el curso conveniente. Le besa la mano, Pérez.»

Satisfechísimo me quedaría yo después de cerrar y remitir por el fosforo la carta en cuestión, y acto seguido me encaminaría á casa.

Al día siguiente no me ocuparía en negocios, lo dedicaría íntegro á no ir á la oficina. Me parece que esto ya era un placer muy suficiente para solemnizar el cambio de fortuna. ¡Tantos y tantos años trabajando; porque yo he sido, digo soy, de los que trabajan—bien sabe Dios que es porque me lo mandan—llegan á aburrir al más pintado!

Al otro día tampoco me dedicaría á otra cosa que á pensar en la dicha que constituye no ir á la oficina. Le encargaría á mi señora esposa que me despertara temprano y me dijera «¡Pérez, que es muy tarde, á la oficina!» Yo, es seguro, por la fuerza de la costumbre, me despertaría sobresaltado; me incorporaría en la cama, recapacitaría, me reiría como un bendito del susto que yo mismo me había mandado dar, y como un rey, volvería á meterme en el lecho... ¡y en el lecho, á pensar en que no iba á la oficina!...

Una vez gustado y regustado este placer, iría á encargarme una buena partida de ropa blanca, otra no me ois: buena de trajes y de abrigos, otra de sombreros y otra de cigarros escogidos de á diez céntimos, porque el habano me marea.

Si el verse libre de ir todos los días á ponerse bajo la férula del jefe de mi negociado es una felicidad, no lo es menos llevar unos pantalones sin rodille-

ras ni arrugas, una buena cazadora sin coderas ni lustre por la parte interior de las mangas y una camisa nueva y coruscante. ¡Y esto todos los días, gran Dios!

El vestir con decencia siempre ha sido uno de mis mayores anhelos; más cuando he tenido un pantalón nuevo, las botas flaqueaban por los tacones, cuando he logrado un terno completo, el sombrero desdecía. En fin, que nunca he podido salir á la calle nuevo de pies á cabeza, y, además, ¡la ropa, y la ropa barata se desluce tan pronto!

Otra cosa que había de hacer en seguida era buscar un sitio alejado del mundanal ruido para retirarme á él durante largas temporadas, y recrearme con toda tranquilidad y espacio en mis lecturas favoritas. Por mi mala estrella nunca he podido leer con tranquilidad ni los periódicos. ¿Y ustedes saben lo que es, después de haber tomado chocolate, claro que no chocolate de á peseta, y de haber encendido un pitillo—yo no fumaría cigarro puro por la mañana, no me prueba—leerse, bien abrigadito, con los pies al amor de la lumbre, y acariciado por el sol que entra por las vidrieras, los dos ó tres periódicos de su agrado desde la cruz á la flecha? Para mí, tras de escribir la carta á mi jefe, de llevar pantalones sin rodilleras y de no ir á la oficina no encuentro otro gusto mayor sino el de leer las novelas de Pérez Escribá, Ferrández y González, Ortega y Frias, etc. Son mis clásicos, con ellos me retiraría á cualquier rincón escondido de los alrededores; á Vallecas, por ejemplo, ó á otro lugar semejante donde se pueden gozar espléndidos paisajes y donde todo es campo.

Por las noches jugaría al tute...

Nuestro héroe se tapa la cabeza con el embozo de la sábana y continúa su sueño soñando.

A la mañana siguiente su mujer no puede convencerle de que es preciso que vaya á la oficina.

A Pérez no hay quien le haga creer que no le ha tocado la lotería.

Tomás Carretero.

CUESTIONES PEDAGÓGICAS

TRABAJOS MANUALES

Son muchos los factores que entran en el producto llamado *enseñanza*; pero quizá ninguno tan importante como la *atención* y por lo mismo tan difícil de adquirir, alimentar y robustecer.

Pero si nuestras escuelas han de ser algo y servir de preparación á la vida artística é industrial, hay que educar el buen gusto, adquiriendo fuerza y agilidad en los dedos, acostumbrar la vista á la belleza objetiva é interesar al niño desde el primer momento haciéndole ver que sabe y puede producir.

Las excursiones y visitas á fábricas, talleres, estudios y monumentos, pondrán ante la consideración de los alumnos la meta á que pueden llegar si cultivan con amor el arte en alguna de sus manifestaciones.

El punto de partida, modestísimo, acaso insignificante para el que *no ve* el fin de la jornada; el ideal, grande, magistoso, sublime.

Debemos pensar en el buen servicio que nos prestan y pueden prestar las manos. ¡Para cuántas cosas sirven! Es preciso educarlas. ¡Hay tanto trabajo cerebral y á veces tan mal dirigido!

Empieza algo de dichos trabajos en nuestras escuelas de párvulos; pero se descuida luego casi por completo en períodos posteriores de la vida escolar.

Froebel, Pestalozzi, López Catalán, madame Carpentier y otros muchos, han ideado trabajos sencillísimos y distraídos que echan los cimientos de ulteriores adelantos. Alemania, Francia, los Estados Unidos, Bélgica, Suiza, Suecia y Noruega, casi todas las naciones de Europa y América preparan objetos que sirvan para el trabajo manual.

Aquí no abunda esto, ni permite su adquisición el estado económico de nuestros centros docentes. No se necesita, sin embargo, renunciar á la idea

por carecer de medios. El maestro debe improvisar, si no tiene material. Cuando faltan aquellas cosas, con un pedazo de papel puede enseñar cómo se hace un sombrero, un barco, una pajarita, mil obras de incalculable valor pedagógico; luego, con barro, cartón, madera, nuevas producciones que desarrollen tan importante actividad.

¿Y qué provecho van á sacar los niños, se me dirá, de saber hacer una pajarita? Vamos á contestar. No todo el mundo tiene obligación de comprender el alcance de estos ejercicios.

En primer lugar se despierta y mantiene la atención, fundamento de toda enseñanza racional; se activa asimismo la *percepción* y la *memoria* al observar y retener las diferentes operaciones que fueron necesarias; se adquiere gusto en las obras que ejecutamos; adiéstranse los dedos para llevar á cabo cosas cada vez más difíciles; empieza el niño, en fin, á producir el objeto que le distrae y enorgullece por ser resultado de su trabajo personal. ¡Cuánto bueno de un hecho tan sencillo!

Claro es que si repetimos esto graduando las dificultades, pondremos á los niños en condiciones de amar el trabajo manual y ejecutarlo cada vez con más perfección.

El dibujo ha de ser el fundamento de tales estudios; la escritura, que figura

entre ellos, no es más que una rama del dibujo, una de sus aplicaciones.

En el campo, si se les deja, hacen espontáneamente los niños montes, carreteras, huertas, jardines é infinidad de objetos que más ó menos les impresionan.

Imitan cuanto ven; crean mil formas diferentes. Esto es prueba de una tendencia natural. ¿Por qué no hemos de oír á la naturaleza?

Con los dones de Froebel se llega más allá en la perfección artística, aunque no tanto en la espontaneidad y exteriorización de la inventiva personal.

En las escuelas elementales y superiores, teniendo por fundamento el dibujo, se pueden verificar multitud de trabajos manuales.

Dentro de la clase, figuras y sólidos geométricos, modelar con barro, tallar en madera, fabricar juguetes sencillos, aprender algo de corte y confección de vestidos y calzado y otros muchos trabajos, entretenimientos. En el campo, injerla poda y trasplante, siembra y demás faenas de jardinería ó agricultura.

Debe procurarse que los niños sean ambidiestros, es decir, que sepan ejecutar sus trabajos con las dos manos siempre que se pueda.

¿Para qué servirá todo esto? ¡Ah! Presta incalculables servicios que no cesaremos de repetir.

Favorece la variedad de ejercicios en las tareas escolares, cultiva la atención, desarrolla el gusto, revela aptitudes, adiestra los dedos, inspira amor al oficio, inicia en las artes y despierta inclinaciones que tal vez no dieran más *productores* y menos *consumidores* que nada bueno dan de sí.

Hay que trazar nuevos rumbos, seguir distintos derroteros, orientarse mejor en cuestiones de enseñanza. Si hoy no figuran en los establecimientos populares el dibujo y el desarrollo del organismo, ellos deben ser el fundamento de una buena educación nacional.

Julian Cuadra.

Progresos del teléfono

Los teléfonos siguen aumentando sus perfecciones, y después de los señores Dussard y Germain, este último aceptado por la Administración francesa para las transmisiones á grandes distancias, acaban de efectuarse serias experiencias con el teléfono alemán de M. Ladman, de Nourtemberg, del cual vamos á dar algunos detalles.

Situado el aparato en las cuevas del edificio para transmitir los despachos, se colocó el receptor en el balcón de una gran pieza del piso principal, habiéndonos dado cuenta sin dificultad alguna de lo que se decía, se murmuraba y cantaba al extremo del hilo sin,

necesitar la aproximación al oído de los emisores acústicos, bastando uno sólo para que oyese distintamente sin perder una sílaba, lo que hablan quince ó veinte espectadores separados del fonógrafo y ocupando los extremos del gran salón.

Este resultado sorprendente se ha conseguido, no en virtud de los perfeccionamientos del micrófono, y sí gracias á una combinación de inductores *suí generis* que, intercalados en el circuito, y dispuestos de manera que aumente, en virtud de la acumulación de las acciones magnéticas, el sonido, sin alterar el timbre y sin aumentar de manera sensible la resistencia.

Se comprende que el efecto conseguido con este sistema debe ser casi independiente de la longitud de la línea, siendo á la par una nueva y singular solución tan cómoda como elegante, del problema de la telefonía á larga distancia, que, aunque sencillo en teoría, tropieza en la práctica con una infinidad de dificultades de detalle.

A más de esto, ateniéndonos á las afirmaciones del inventor, es un hecho el descubrimiento tan deseado de la telefonía submarina que, á causa de la alta capacidad de los cables inmersos, era tan delicada como escabrosa.

Si así acontece, se habrá cumplido una revolución, pues nos será dado conversar con nuestros amigos y familia, desde Marsella á Argal, de Liverpool á Nueva York, de Londres á Durban, reconociendo la voz de la persona con quien hablemos al través de la inmensidad de los mares. Así se realizará un gran sueño! pero la electricidad ya ha conseguido otras victorias tan importantes, para que se dude del éxito de la que hemos señalado.

ENFERMEDAD DEL DÍA

EL SUICIDIO

I

¡Cuánto, malo y bueno, se ha escrito, pretendiendo despejar la incógnita filosófica del suicidio!

Filósofos y fisiólogos, legista y médicos, se han devanado los sesos, buscando el por qué hay hombres con valor para cortar el hilo de su propia vida; qué los, viendo en el suicida al cobarde, temeroso de la lucha social; éstos, escribiendo epopeyas, como si el auto-matador fuera un héroe de la batalla humana.

La religión de Cristo señala entre sus castigos, penas infernales para el suicida; las leyes civiles y militares procesan al desesperado cuya mano tembló al querer arrancar lo que sólo una causa superior pudo arrebatarse sin protesta; la moral pública, damisela sugestionable y casquivana, curiosa y dicharachera, en torno de los restos, y, por último, el sentido común y el instinto rechazan tamañacradía.

Hay epidemias de suicidas. Las estadísticas lo demuestran y pregonan.

Parece que en ciertas épocas, el germen malféfico de la muerte propágase en la atmósfera, y el aire que se respira, con su pesadez, fatiga los pulmones, haciendo afluir sobre el cerebro glóbulos cargados de sangre negra, coagulada, que dificulta la vida.

Hay, indudablemente, días brumosos, de horizonte parduzco, en que la imaginación se hace pesimista al más leve golpe de la contrariedad. Hay, sí, horas en que, como Castelar dijo, en la tierra entera reina con una grande tiranía la muerte; horas en que la vida no es otra cosa que la meditación de la muerte.

En tales días y horas, la vista del cadáver ni espanta, ni admira. El suicidio parece tabla salvadora, panacea material de todos los dolores morales. Entonces, nos agrada, enervando nuestro sistema nervioso, la soledad de los cementerios, la que hizo dudar á Bequer, preguntando:

«¿Vuelve el polvo al polvo?

¿Vuola el alma al cielo?

¿Todo es vil materia,

podredumbre y cieno?

No sé; pero hay algo

que explicar no puedo, que al par nos infunde repugnancia y duelo, al dejar tan tristes, tan solos los muertos!»

II

Hay quien cree que el suicida, por contrariedad del amor ó por convencimiento de alguna traición social, encajaba bien en los días del romanticismo, cuando los llorones padecían ictericia crónica, sorbiendo vinagres de buen precio para llevar la pulidez al rostro, si por acaso los glóbulos rojos bullían descoradamente en sus mejillas.

Nuestro siglo positivista tacha de memo al suicida, considerando que le faltó entereza para echar á la espalda mortificaciones y contrariedades.

Sin embargo, el suicidio tiene sus prosélitos, como si cada suicida leyera *in mentis* esta desconsoladora afirmación de Espronceda:

«La vida es la vida. Cuando ella se acaba acaba con ella también el placer. ¿De inciertos pesares por qué hacerla esclava? Para mí no hay nunca mañana ni ayer.»

¿Pensarán los suicidas en la afirmación del filósofo que llamó al cementerio verdadero campo de la igualdad?

¿Creenán los extraviados en otra vida que sea dichosa continuación de sus excesos por el planeta?

¿Será que al suicida, convencido de que ha de morir, le asusta la lucha de los chacales y tigres humanos?

Y los que en plena orgía, ó después de libar la copa del placer acaban con su vida, sabrán que Lactancio dijo: La muerte se embosca ó oculta en el seno de los placeres?

No hablemos de los desequilibrados, porque el suicidio en estos es casi una conclusión matemática de su proceso patológico.

Para mí es una víctima social el desgraciado que lleva á la piedra de autopsia su organismo, cediendo al imperio absoluto de una voluntad triturada por las pasiones ó por las contrariedades.

¡Cada suicidio es un asesinato que la sociedad echa sobre su conciencia!

Engrino Sedano.

CONOCIMIENTOS ÚTILES

Empleo de la cebolla

Como sustancia medicinal, tiene varias aplicaciones de reconocida eficacia que no deben ignorarse en el hogar doméstico, como remedio simple, módico y eficaz.

Para los catarros de pecho no hay mejor remedio que la cebolla cocida ó asada aplicada al pecho en forma de cataplasma, exteriormente y comiéndola alivia mucho la tos, manteniendo limpios los bronquios cuando se obstruyen de mucosidad, que es la causa de la tos; y si se come con frecuencia al principio el catarro, impide que éste se desarrolle, desapareciendo en los primeros ataques. Un distinguido facultativo recomienda en un periódico de medicina, que á los niños se les dé á comer dos ó tres veces por semana cebollas asadas ó cocidas si son agradables y sazonadas, con cuyo uso frecuente se les evita varias enfermedades peculiares á la infancia.

Otro escritor de la facultad médica, recomienda la cebolla como preventivo contra la difteria y otras enfermedades contagiosas durante el tiempo que duren estas epidemias. La cebolla, añade, debe comerse á menudo en la primavera, lo menos una vez por semana, pues sus propiedades profilácticas vigorizantes son inmejorables. Desafío, dice el mismo escritor, á que se cite un solo caso fatal de difteria, anginas ó escarlatina en los niños, cuyas madres les han dado á comer cebollas con frecuencia, y aun aquéllos que han sido atacados de estas enfermedades, se curan, sin duda, si se les aplica el remedio de la cebolla como se ha indicado.

PARA CURAR LA TISIS

La curabilidad de la tuberculosis no se discute por nadie, sino que se ad-

mite como hechón inocuo; pero esa curabilidad "solo se obtiene por los medios higiénicos", ayudados ó no por las medicinas. Ambos son puntos en que ha reinado el mayor acuerdo, entre los médicos reunidos en el Congreso de Alemania.

Casa al aire libre, reposo, alimentación rica, y si es preciso, llegar á la alimentación forzada: he aquí lo que hoy priva y cura muchos tuberculosos y curará más cada día, según se vaya haciendo opinión entre el público. Esto ha sido, por tanto, motivo de un notable éxito para España y para su delegado doctor Cortezo.

España tiene sol y clima excelentes para Sanatorios, aptitudes variadas y costas inmejorables para esta clase de establecimientos; así lo hizo saber nuestro representante, describiendo las excelentes condiciones de nuestras costas, de que carecen los alemanes, y, en la proporción que nosotros, todas las demás naciones.

Gran Teatro

La compañía de don Manuel Espejo puso anoche en escena, por primera vez en esta capital, el drama en cuatro actos, basado en una causa célebre, original de don Joaquín García Parreño, titulado *La fuerza de la conciencia*.

De su argumento y del mérito de la obra habló extensamente la prensa madrileña cuando se estrenó en la corte, y por esta razón nos creemos relevados de hacerlo nosotros.

Hemos de decir, sin embargo, que aunque el drama en cuestión tiene escenas muy pesadas, como la del tribunal, el interés se sostiene hasta su desenlace que resulta simpático y moral en alto grado.

La ejecución fué esmerada, distinguiéndose la Sra. Losada, que hizo una ama de llaves perfecta, y los Sres. Mata y Espejo que también interpretaron á conciencia sus respectivos papeles, obteniendo merecidos aplausos.

El fijador.

POESÍAS

COPLAS

Cuando lleguen nuestras bodas nos iremos á la Sierra; quiero brindarte licores en cálices y azucenas.

**

Sobre la tirante tela donde bordas, saltando se agita tu mano de nieve como una paloma.

**

No te pongas luto cuando yo me muera, échate á la espalda el sombrío manto de tu cabellera.

Enrique Redel.

Crónica Provincial

Ha regresado á Madrid el duque de Denia, después de haber permanecido una temporada en Puente Genil al lado de la duquesa, que está muy mejorada de su enfermedad.

En Fuente Obejuna se han vendido algunas partidas de cerdos á 48 y 49 reales arroba.

En Montilla se ha organizado una banda de música compuesta de diez y siete individuos y dirigida por el músico militar don Juan Tamajón.

Ha sido detenido por la guardia civil del puesto de Aguilar un sujeto llamado Salvador Periañez Galea, por viajar en el tren mixto sin billete é indocumentado.

En la estación de Campo Real han sido hurtados del wagón núm. 2.137, expedición 72 de Zapateros (Aguilar) á

Horachuelos, cinco sacos de maíz que se hallaban detenidos en la misma.

Los autores no han sido habidos.

De las tierras del cortijo de los Mochos, término de Almodóvar, se han extraviado cuatro reses vacunas, propiedad de D. Rafael García García, arrendador de dicha finca.

Para muy en breve se anuncia en Montilla la boda de la señorita Rosa Cuesta y Nuñez de Prado con el abogado D. José Riobó y Susbielas.

Ayer fueron detenidos en Palma del Río los vecinos de aquella localidad Jerónimo Enriquez Martínez y Sebastián Rodríguez Nieto, por haber causado una herida en la cabeza al peón caminero Miguel Abad Cruz, encontrándose éste trabajando en su trozo de carretera y sitio denominado «El Pandero», de aquel término.

Crónica Local

En la Audiencia

Ante la sección primera de esta Audiencia se celebrará el viernes próximo la vista de una causa instruida en el juzgado de Lucena, por lesiones, contra Vicente Alba Martos, á quien defenderá el letrado Sr. Ortega y representará el procurador Sr. Gutierrez de la Concha; la de otra seguida en Priego, por idéntico delito, contra Carmen Reyes Vargas, de cuya defensa está encargado el Sr. Serrano y de la representación el Sr. García González; y de otra procedente del mismo juzgado, por don ilegal, contra Antonio Pablo Toro, que será defendido por el señor Ortega y representado por el Sr. Guervara.

Registro

En este Gobierno se han solicitado treinta pertenencias para una mina de hierro, cobre y otros, con el título de *La Piedad*, sita en el término de Villaharta y paraje nombrado La Solana.

Concurso

Se celebrará de postores el día 20 del que rige en la Fábrica militar de harinas de esta plaza, para la adquisición de trigo de segunda clase del país, con destino á dicho establecimiento.

Cámara de Comercio

El domingo próximo á las dos en punto de la tarde, celebrará dicha Cámara la Asamblea general ordinaria dispuesta en su reglamento, en el salón de sesiones de la Excm. Diputación provincial.

Los asuntos que han de tratarse en la expresada Asamblea, son los siguientes: 1.º Lectura del acta de la Asamblea anterior.—2.º Idem de la Memoria anual.—3.º Presentación de cuentas.—4.º Renovación de vacantes de la Junta directiva.—5.º Elección de cargos.—6.º Lectura del manifiesto de la Comisión permanente de la Asamblea de las Cámaras de Comercio.—7.º Discusión y acuerdo sobre los demás asuntos que propongan los señores socios.

A la sombra

Han ingresado en la cárcel correccional á disposición del señor Gobernador civil, Rafael Reyes Herraiz y Federico Rafael Pérez (a) *Manzanero*, el último para cumplir arresto de 15 días.

Buen negocio

Según noticias de Puertollano, es tal la demanda de carbón que han recibido aquellas minas, que diariamente se exportan más de 125 vagones de dicho mineral.

Sea

Un estimado colega pide que se pongan de acuerdo los Diputados á Cortes y Senadores por esta provincia para que se realicen las obras del proyectado pantano del Guadalmeñato.

Una mina de jabón

Se acaba de descubrir en la Colombia británica una mina de jabón natural, una mina de pintura y varios lagos de soa. Estos están en los montículos de Ashcroft y el fondo de los lagos está

incrustado de un compuesto de bórax y soa, que equivale, según se asegura, á los mejores polvos de blanquear. Hay que manejar esta sustancia como si fuera hielo. En uno de los lagos se asegura que hay más de 20.000 toneladas.

Accidente

En la calle de Alfaro arrolló un carro del cosario de Lucena á un carretero de la limpieza, causándole contusiones en el pié izquierdo.

Abismo

En la calle de Meson del Sol se ha abierto un agujero de alguna profundidad cerca de la cloaca y causa molestias al vecindario además de ser peligroso.

Viajeros

Fonda Suiza.—Han entrado: don Adolfo Pujol, procedente de Sevilla.—D. Antonio Velasco, id. de id.—D. Ricardo Trillo id. de Málaga.—Sir J. Mider, id. de Madrid.—Sir Geo. C. Haite, id. de idem.

Fonda El Carmen.—Han entrado: don Joaquín López Ferrer, procedente de Bujalance.—D. Enrique León, id. de Sevilla.—Han salido: D. Andrés V. Gallardo, con dirección á Valenzuela.—D. Manuel Fullol, id. á Enguera.—Don Rufino Fernández, id. Madrid.

Chirinola

Un autor, como hay muchos, á uno que le conocía á fondo.

—¿Ha leído usted el libro que acabo de publicar?

—No, señor. ¿Y usted?

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Espiridión ob. y cf.

JUBILEO CIRCULAR.—Desde el día 8 al 15 en la Santa Iglesia Catedral, por el Excelentísimo Cabildo.

—Mañana, á las cinco de la tarde, último día de solemne novena á la Inmaculada Concepción, en el monasterio de religiosas del Cister, con exposición del Santísimo Sacramento y sermón.



Comidas para el 14 de Diciembre

ALMUERZO.—Huevos "al espejo".—Croquetas de arroz.—Chuletas de cerdo con Jerez.—Torrijas de manteca.—Postres.

COMIDA.—Sopa á la Mónaco.—Lenguados al "plato".—Gallina en pepitoria.—Coñiflor al "gratin".—Carne de vaca en ensalada rusa.—Postres.

Croquetas de arroz.—Se toma bacalao cocido, se pica muy menudamente y se mezcla con miga de pan, sal, pimienta, ajos y perejil, todo muy picado, y huevos batidos en proporción. Se cuece el arroz necesario y se mezcla bien todo, se hacen bolas, que se envuelven en miga de pan y huevo batido, y se frien.

Lenguados al "plato".—Untese con manteca un plato que resista al fuego y pueda presentarse en la mesa; su fondo cúbrase con cebollas y setas picadas; pónganse encima dos lenguados abiertos por un costado, uno al lado del otro; échese medio vaso de vino blanco, dos cucharadas de caldo, setas picadas, un poco de manteca caliente y pan rallado. En horno á fuego moderado se tiene el plato de diez á quince minutos.

(Prohibida la reproducción).

ULTIMA HORA

¿No acomoda?

La comisión permanente de las Cámaras ha desautorizado á la Cámara de Cartagena última-

mente constituida, declarando oficial la antigua.

Horrible incendio

Telegrafían de Nueva York que un voraz incendio ha destruido una calle entera de la ciudad de Augusta en el estado de Georgia.

Los detalles que se reciben son horripilantes.

En el siniestro perecieron 25 personas.

De presupuestos

La comisión de presupuestos ha ultimado los proyectos de tributación sobre las utilidades y las cédulas personales.

El primero está reformado, estableciendo que sólo las sociedades anónimas tributarán por beneficios, exceptuándose las colectivas y comanditarias.

También se exceptúan los jornales de los obreros y los sueldos menores de 1.500 pesetas.

El segundo está reformado también, rebajando las cuotas por inquilinato en algunas provincias.

Recepción

Antes de las vacaciones parlamentarias de Navidad, el Ministro de la Gobernación obsequiará á los diputados y senadores de la mayoría con una recepción en su Ministerio, teniendo por único fin estrechar la amistad entre sus correligionarios.

Proyectos

En el Consejo de mañana se ocupará el gobierno del nombramiento del nuevo gobernador del Banco de España, del articulado del presupuesto de Marina y probablemente del curso de los debates en el Parlamento.

El ministro de Hacienda—según el señor Dato—está dispuesto á aceptar las enmiendas de las minorías que mejoren sus planes económicos.

Comienza la discordia

Se dice que los individuos de la comisión permanente de las Cámaras de Comercio están divididos y que los representantes de Madrid y de Barcelona han sido excluidos por haber pagado la contribución.

Sección Comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 12 de Diciembre.

4 por 100 interior contado, 69'90.—Exterior contado, 76 00.—Amortizable, 76'05.—Banco de España, 489'50.—París á la vista, 28'00.—Centenas alfonosinos, 28 00.—Idem isabelinos, 32'28.—Onzas, 28 00.—Acciones de Aguas Potables, 125.—De la empresa de Mercados, 250.—De la de Electricidad de Casillas, 500.—De la idem Cordobesa, 500.

Mercado de Córdoba

CAMARA DE COMERCIO

Cotización del día 2 Diciembre de 1899

Aceite añejo, de 38 á 39 y fresco á 37 reales arroba.—Trigo duro, á 55 reales fanega.—Id. blanquillo, á 50.—Cebada, á 27.—Habas castellanas, de 36 1/2 á 37.—Cochineras, á id.—Idem morunas, á idem.—Alpiste, de 50 á 52.—Garbanzos tiernos, de 110 á 120.—Id. duros, de 50 á 60.—Alverjones, á 30.—Yerces á 32.—Escalaña, á 17.—Harina candel Castilla extra á 19 3/4 ris. arroba.—Idem corriente, á 18 3/4.—Idem recia

superior del país, á 19.—Idem recia corriente, á 19.

Espectáculos

Gran Teatro

Compañía cómico-dramática dirigida por don Manuel Espejo

Función para el jueves 14 de Diciembre de 1899.

8.ª de abono

- 1.º Sinfonía.
- 2.º La comedia en tres actos, *El pañuelo blanco*.
- 3.º El juguete cómico, *La Victoria del general*.

A las ocho y media.

Pasatiempos

CHARADA

Debe ser cosa terrible encontrarse dos primera; en geometría verás el primera con tercera.

Un toño vino á mi casa á decirme anteayer, que una horrosa tormenta la cosecha echó á perder. (La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR

TE-ME-RO-SA

**

La han acertado: *Una dama, El de los perros, Retintín, El vecino y Pica-peleitos*.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

De Filipinas

Madrid 12 (1'40 t.)

Recibido anoche á las 7'10.

La firma con S. M. la Reina ha carecido de interés.

El Gobierno de los Estados Unidos ha telegrafiado al general Ottis, para que costee la repatriación de los 1.200 españoles libertados.

Saldrán en el *León XIII*.

**

De la guerra

Madrid 13 (10 m.)

Una columna inglesa que intentó apoderarse del cerro Gun, fué destruída por la artillería boer.

Al regresar las demás fuerzas de los ingleses, los boers les cortaron la retirada, causándoles catorce heridos y cuarenta y cuatro muertos y cogiéndoles seis prisioneros.

**

Varias noticias

Madrid 13 (2'25 t.)

Acaba de recibirse un nuevo telegrama oficial de nuestro consul en Manila manifestando, que además de los prisioneros españoles que han sido libertados y que telegrafió, anoche fueron rescatados otros 557 en Cagayán, y entre ellos 150 religiosos.

Según los cálculos de dicho funcionario son ya 4.000 los libertados desde el 29 de Noviembre último.

La firma de Guerra y Marina, ha carecido hoy de importancia. —*Mencheta*.

Córdoba.—Imp. "La Verdad", Librería 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente, de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

— Y —

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

Phenix Assurance Company

(EL FÉNIX inglés)

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1782

Domicilio social en España, Malaga, calle Martínez número 5.

Capital Social efectivo Pesetas 25.000.000

Respondiendo además los accionistas de esta Sociedad CON TODOS SUS BIENES PARTICULARES.

MAS DE 6.000.000 DE PÓLIZAS

600.000.000 millones de pesetas pagados por indemnizaciones

117 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros en las cinco partes del Mundo

Siniestros arreglados breve y generalmente, sin intervención de Inspectores ni de Peritos empleados de la Compañía

Primas de las casas de habitación: 0'50 por mil.—Id. de muebles, ropas etc.; 1'50 por mil.—Mercaderías ordinarias; la misma prima.—Otros riesgos:

según tarifa muy reducida.

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA

DON JOSÉ NAVARRO PRIETO

SAN EULOGIO, 5.—CÓRDOBA